

胆识、魄力、坚持,3年的时间,张小聪带领纸匠从一家仅有3个人的小型文创公司,发展到如今拥有几十个员工、全国三家“纸匠形象店”以及遍布全球的网络渠道。去年,纸匠已完成A轮融资,目前将进入第二轮融资,受到诸多投资人的热捧。张小聪告诉记者,这一次,纸匠要真正把纸玩这个品类打造成为一个大产业。

张小聪:用匠心做好纸玩“第一股”

他是一位拥有十多年空间设计经验的资深设计师,是一位酷爱交友、学习的“80后”,同时还是位在多所高校兼职的研究生导师。前不久,他被评为“2015年度泉州市文化产业优秀人才”,他的创业项目亦荣获“晋江最具创新企业文化活动奖”。

他就是福建纸匠文化科技股份有限公司(以下简称“纸匠”)董事长张小聪,用匠心做好纸玩“第一股”。

二次创业 撬开环保纸玩新品类

2015年9月,纸匠迎来创业三周年并顺利完成股改,作为国内首家纸玩企业,纸匠的股改成功也预示着其离证券市场的道路不远,上市指日可待,更加表明了作为国内第一家纸玩企业,对未来的发展充满期待。

而此离张小聪开始创业已有10年光阴。前七年,张小聪凭借勤奋和胆识,抓住晋江本土品牌线下开疆拓土的机遇,成为七匹狼、安踏等一大批知名品牌的专卖店设计合作者。

那时候,同龄的“80后”,有的刚毕业,有的还在职场挣扎,张小聪却已是本土一家知名空间设计公司的老板,开着奔驰车的“成功者”。创业首战告捷的张小聪并没有躺在蜜罐里沾沾自喜,“很多人在年少的时候凭借着一些胆识赚了一些钱,但是守不住,很大一个问题在于他们只看到了眼前,没有看到未来的危机和机遇。”他说。

2008年之后,传统品牌遭遇电商围堵,纷纷转战线上,张小聪的设计公司也遭到了冲击。“转型是必然,如何转型成为关键。”回忆起当初做纸匠的起因,张小聪略显感慨道:“一次偶然的机会,一个朋友拿了几个纸制作的产品要我们设计,一看到产品,我就特别喜欢,直觉告诉我,这个集环保、文创为一体的企业可以做。”

经过多年对产品设计、文化创意的积累,张小聪的创业道路迎来了新拐点。2012年,纸匠在张小聪的坚持下应运而生,成为中国第一个以环保再生纸为材料,自主开发

一系列以环保纸制造的日常家具、办公设施、饰品礼品、商业道具为一体的创意性品牌。“前四年,企业对于文创的概念很模糊,大家还都处于观望的态度,更何况去开辟一个全新的纸玩领域。”纸匠的诞生让纸玩行业走进人们的视线,然而,一下子砸了几百万创业的张小聪,在引领行业发展的潮头,却只能独自舔舐着创业的艰辛,有时候甚至不得不靠刷信用来维持公司的运作。

正是印证了那句话:“梦想总是要有的,万一实现了呢?”如今,张小聪用自己的敏锐和胆识撬开了一个新品类。

战略调整 开拓儿童玩具新市场

一个废弃的胶布卷纸筒能做什么?笔筒、花瓶、收纳盒……张小聪也曾脑洞大开,现在他给出了属于自己的答案:可以是装饰品,也可以是家具,更可以将其做成产业化。

刚开始做纸匠的时候,张小聪只想着把环保可再生的纸筒,加上创意,做成纸质的文创产品和家具。可随着对产品的深入了解和研究,张小聪发现,用环保的再生纸做儿童益智类的玩具甚至是一系列DIY教具,其市场可发挥的空间更大。

从纸文创的大战略调整到专注于儿童互动式教育?更为让人不解的是,张小聪这个战略调整是纸匠在启动B轮融资之后的决策。

“我们做过一个调查,在未来的家庭消费中,儿童费用占比会是最高的,究其原因,‘90后’的爸妈对于孩子益智类教育的投入会更大。更为重要的是,与木质玩具、塑料玩具相比,环保纸玩具还属于空白,从环境保护、安全、玩法以及产品性价比竞争力上更具优势和发展潜力。”看似一次不经意的转型,张小聪却思量和规划很久。

“‘文创+儿童’,接下去我们的所有商业模式将围绕这个点来打。”为此,张小聪做了不少功课,从消费趋势来看,环保纸玩将是儿童益智类玩具的新一波蓝海;从利润点来看,对高利润产品的追逐是每一个商人的天

性使然;从公司战略层面来考量,儿童纸玩是下一个风口,品类本身的价值很大。

围绕儿童纸玩,纸匠开发出了一系列产品,有拼图系列、儿童纸玩主题乐园系列、益智教具系列、纸玩体验店等。张小聪表示,环保再生纸是纸玩这个新品类的核心,在保证产品环保的基础上,纸玩将结合文创、智能、动漫IP、幼儿早教等进行跨界合作,真正引领纸玩实现品类聚集。

全面布局 打造文创艺术大平台

胆识、魄力、坚持,3年的时间,张小聪带领纸匠从一家仅有3个人的小型文创公司,发展到如今拥有几十个员工、全国三家“纸匠形象店”以及遍布全球的网络渠道。去年,纸匠已完成A轮融资,目前将进入第二轮融资,受到诸多投资人的热捧。张小聪告诉记者,这一次,纸匠要真正把纸玩这个品类打造成为一个大产业。

在当前市场环境中,做企业目标有了,方向对了,好的制造供应链和好的产品创意更加关键。在品牌形象店方面,张小聪选择了入驻北京尤伦斯当代艺术中心、厦门曾厝垵、海博儿童城等艺术氛围浓厚的领域。他认为,一件好的产品要真正实现品牌价值,就需要给它匹配一个好的平台。纸匠进入这些创意商圈后,可以从艺术高度为纸匠注入源源不断的创造力。

线下培育品牌内涵,线上展现“纸玩”魅力。张小聪告诉记者,目前,纸匠已全面覆盖跨境电商、常规电商渠道、微商等各全渠道。值得一提的是,纸匠还另辟蹊径选择与早教连锁机构、教育部门等进行深入合作。“这个时代,时间碎片化、信息多样化,渠道也是五花八门,却各有自己的粉丝群。作为一家企业,不仅要迎合大趋势,也要跟紧小众渠道,你很难预测,下个季度一个全新的渠道就冒出来了。”他说。

正所谓,好销售、好产品还要有好的供应链。在张小聪看来,无论是搞创意设计还是品牌营销,一个好供应链始终是做出好产



品的先决条件,也是打造一个好品牌的基础。于是,纸匠从去年开始布局下游制造链,从收购房房建设纸匠专有现代化工厂到逐渐涉足原材料供应领域。在张小聪的心中,纸匠只有把每一个细节做好,打造一个拥有“匠心”的产业链条,才有可能真正实现引领行业发展,做到纸玩第一股。

布渠道、打品牌、做销售,2016年,张小聪的目标是实现业绩的翻一番,并在此基础上,打造一个基于环保再生纸的文创艺术大平台。

(蔡明宣 陈巧玲)

信龙机械:无条件支持团队技术创新

走进福建省晋江市信龙机械工业有限公司(以下简称“信龙机械”),其荣誉墙上,满满的专利及奖项特别抢眼,无声地述说着公司的技术实力。据悉,该公司已经拥有180多项国家专利,其中包括国家级科技进步奖等重磅奖项。

技术水平是衡量装备机械实力的最根本指标,20年来,坚守纺织机械领域,信龙机械不断自我突破,不断创新产品,180多项国家专利,科技创新成为该企业发展的最强大引擎,同时也是该公司工匠精神最直接的体现。

任达树是信龙机械的一名钳工(高级技师),装配经编机是任达树的主要工作。在专注于本职工作的同时,任达树不断总结经验教训,不断学习、深入研究、大胆改进创新,在他的手上,信龙机械的经编机从十几年前的模仿,到现在部分机型已经超越了国内行业龙头企业,他个人也先后获得国家专利4项,同时通过对经编成圈机构、主机支撑、纱路、主机、箱体加工工艺、内部偏心连杆部件的动平衡等改进,每年为公司节约成本20余万元,增加经编机销售5%。

“每年公司都会组织参观展会,了解行业的先进工艺及原材料,我个人也经常参观一些机械类企业,经常跟设备的使用商交流,综合各方面的信息不断对设备进行改进。我很喜欢阅读,家里的书基本上都是跟机械行业有关,例如修车的、钳工的书等等,我认为阅读习惯对于技术的提升有很大帮助。”任达树告诉记者,他很喜欢这个行业,也为自己的行业的一员而感到骄傲,每天都过得很快乐。

任达树在工作中的积极表现起到了很好的模范带头作用,平日里也是毫不保留地传授同事技艺,直接带徒弟30余人,其中获得国家二级职业资格证书7人,获得国家中级高级职业资格证书11人,4人成为公司班组长和技术骨干。

“不仅是我个人,整个公司的技术团队一向秉承着精益求精和深入钻研的态度在工作,公司现在整体技术力量与几年前相比有了非常大的提升,在某些领域已经处于行业领先地位,而与其说得益于团队刻苦钻研的精神,不如说是公司领导层传递出的工匠精神。”任达树指出,不管是个人还是公司的发展都离不开公司董事长陈总的态度和风格。

据介绍,该公司董事长以及高层管理很多都是技术出身,他们自己也经常下车间与技术团队沟通技术上的问题,态度严谨且精益求精,有时候甚至聊到十二点还意犹未尽。团队有一些技术上的想法,公司董事长总是大力支持,鼓励他们不要担心犯错,即使没有达到预想的目标也没有关系,不行再来。对于要出厂的设备总是要放大检查,不断地自我挑剔,不允许有一点点的瑕疵,产品做到内行人也挑不出毛病。

正是这种严谨且精益求精的工匠精神,推动着信龙机械不断向前。该公司总经理柯清松透露,今年信龙机械要推出十款新品,这些产品都以提高效率、节能减排等作为突出亮点,在技术上突破性更大。

(曾小凤 董严军)



联手腾讯 故宫试水“互联网+”

朱元璋戴墨镜说Rap、妃子在宫内用VR眼镜玩游戏,这并非某个穿越剧内容,而是故宫和腾讯宣布合作的创意H5,该页面发布后迅速“席卷”朋友圈。

移动互联网营销市场进入快速发展期。山东联创集团于2015年完成了战略升级的第一步:斥资30亿元,将国内领先的三家互联网营销公司纳入麾下,打造具备全方位数字整合营销能力的“联创数字”业务板块。同时“联创股份”更名为“联创互联”,开始了互联网营销转型之路。

联创互联通过整合三家子公司的各自专

属特色,形成了有别于竞争对手的差异化优

势:上海新合擅长互联网广告投放、媒体资源

及采购;上海激创在创意设计、内容营销、全

案服务能力方面为人称道;上海麟动在数字营销、公关传播、线下活动方面拥有优势。

联

创互联集团董事长李洪国表示:“三家子公司经过多年市场磨砺形成的优势具有很强的互补性,集团将从客户、渠道、资源、技术四方面进行整合,为客户提供更优质、更精准的营销传播服务。”

联

创互联董秘胡安智透露,目前联创互联的三家子公司均位于产业链中游,承接稳定的终端客户的数字营销业务。未来集团将建立共享的数字媒体采购平台、区域自媒体资源平台、大数据营销平台,沉淀与挖掘产业中心营销平台的终端客户资产及数据资产,加快更新迭代,实现内容链和数据链的整合。

(赵彬彬)

商业化试水

在“牵手”腾讯的同一周,故宫方面刚和阿里旅行达成合作。合作内容包括故宫博物院在阿里巴巴平台上开设官方旗舰店,涉及门票、文创、出版三大板块。

就近期和互联网巨头公司的两桩合作,冯乃恩回应称,故宫并非“刻意扎堆”,对外合作采取“成熟一个合作一个”的策略。他在采访中多次强调,故宫选择合作单位永远不会把经济效益摆在前面。“故宫作为一个文化机构,我们要把社会效益放在第一位。”冯乃恩称,故宫和腾讯目前阶段的合作不涉及技术层面,双方共同存在合作空间。

这并非是故宫和腾讯的首次合作。双方此前基于腾讯旗下门户网站、腾讯地图,曾有过多次合作。事实上,马化腾另一个身份是故宫博物院基金会创始理事。双方之前合作的另一个项目是“微故宫”,该项目由故宫和腾讯微信事业部合作,涉及开发活动、微信支付、微信售票入口等功能。

在整个博物馆行业,可以说故宫博物院采取的是开放、自由的心态在运营。”故宫博物院新媒体负责人于壮指出,故宫在寻求

“金字塔”化,保留“塔尖”的传统文化研究部分,尽可能吸引更多人来关注,“从神坛走向群众生活是博物馆运作的趋势。”

换言之,故宫希望扮演一个更加“温情”的角色。一方面,故宫寄望于通过尝试新形式的文物展览吸引观众,另一方面,故宫则希望利用数字技术和互联网来传播文化。

在此之前,故宫围绕丰厚的IP资源开发了一系列产品,其中包括《韩熙载夜宴图》、《十二美人》、《韩熙载夜宴图》等。腾讯方面称,未

直极为谨慎。

故宫的谨慎并非没有原因。一个著名的案例,是此前故宫内部开设星巴克引发的风波,事件以星巴克在2007年撤出故宫而划上句号。

冯乃恩告诉记者,故宫选择合作伙伴的第一标准是“社会责任感”,而非企业规模,其次是要求企业对中国文化还有敬畏、关怀,但同时也要求“具体的合作项目在项目领域中拔尖,技术领域具有创新能力和服务能力。”

在此基础上,故宫迈出商业化的步伐还有政策层面的原因。

据悉,国务院最新出台了关于博物馆的文创产品的工作指导意见。2016年5月,国务院办公厅转发文化部等部门《关于推动文化创意产品开发若干意见》,鼓励博物馆、美术馆、图书馆等文化文物单位开展文化创意产品开发,弘扬中华优秀传统文化,传承中华文明。

冯乃恩告诉记者,其认为该调整明确了博物馆的方向,将文创产品开发和博物馆传统业务结合。以往在文创产品开发这块,业内仅仅是数家博物馆零零星星地在做,且并不成熟。

而故宫此次与腾讯合作,一边是最丰富的传统文化宝库,另一边则拥有国内最强大的互联网平台和资源。表情包和手游或许是双方在今年的“牛刀小试”,腾讯挖掘和开发故宫IP的成功如何,仍需时间来给出答案。

(汪传鸿)

此次合作中,故宫博物院和腾讯双方签订了三年的合作协议。故宫今年将率先向腾

讯开放一系列经典IP,其中包括海错图、十二美人、《韩熙载夜宴图》等。腾讯方面称,未